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МОДЕЛЬ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ МАКРОПОКАЗНИКІВ РІВНЯ 
ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ І ВИРОБНИЦТВА

У статті розглянуто імітаційну модель 
взаємозв’язку макропоказників ж иттєвого  
рівня населення і виробництва в умовах рин
кової економіки.
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I.Вступ. В ум овах ри н ково ї економ іки 
побудова імітаційних моделей, які відобра
жають складні соціально-економічні проце
си розвитку, як правило, починається із про
стих і узагальнених варіантів, які ускладню
ються в процесі роботи. Не є виключенням в 
цьому плані й ім ітаційна модель системи 
взаємозв’язку макропоказників виробницт
ва і рівня життя населення. Задача прийнят
тя управлінських рішень для забезпечення 
такої збалансованості є багатокритеріаль- 
ною [2] і або не має аналітичного розв’язку, 
або ж його знаходження є надто складним.

М етоди імітаційного моделювання дають 
можливість широко використовувати мате
матичний апарат і обчислю вальну техніку 
для експериментального дослідження дина
міки процесів в таких складних системах, де 
практично неможливо здійснити «натураль
ний» експеримент.

В сучасних умовах можна виділити низку 
проблем, які доцільно було б вирішувати 
шляхом експериментального дослідження. 
До таких проблем слід віднести досліджен
ня процесу координації структурних змін 
виробництва і споживання в ринковій еко
номіці.

II. Постановка проблеми. Для здійснення 
імітаційного експерименту використовуєть
ся модель економіки, яка включає системи 
моделей виробництва (блок І) і споживання 
(блок II), при цьому параметри забезпечен
ня збалансованості виступають як величини, 
що характеризують взаємозв’язок між окре

мими блоками системи. Функціональна схе
ма системи представлена на рис. 1.

В результаті роботи першого блоку виз
начаються величини валового випуску і об
сяги виробничого  спож ивання продукції 
різних галузей економіки. В якості екзоген
них параметрів управління в цьому блоці 
використовуються галузеві коефіцієнти тру
домісткості, темпи нагромадження і індекси 
оптових цін виробництва. Коефіцієнти тру
домісткості залежать від фондоозброєності 
галузі, яка, в свою чергу, визначається капі
тальним и вкладенням и, спрям ованим и в 
дану галузь.

У другому блоці екзогенними параметра
ми управління виступають ставки заробітної 
плати в різних галузях економіки і індекси 
роздрібних цін. На основі таких даних і роз
рахунку вал о во го  випуску зд ійсню ється 
імітація розподілу доходів між різними гру
пами населення, які відрізняються між собою 
величиною попиту.

Ф орм ування попиту для окремих груп 
населення відбувається за допомогою  його 
оптимізації в групах з врахуванням їх бюд
жетних обмежень. На основі співставлсння 
розрахункових даних попиту і даних про 
обсяг невиробничого споживання продукції 
кожної галузі здійснюється обчислення ко
ригуючих показників збалансованості, які в 
певному розумінні служать характеристика
ми відповідності структур фонду кінцевого 
споживання і потреб груп населення в даних 
умовах. Коригуючий показник обчислюєть
ся для кожної групи продукції, яка вироб
ляється даною галуззю. Значення цього по
казника буде більшим за одиницю у випад
ку, коли попит на дану продукцію переви
щує її пропозицію, і навпаки, значення мен
ше за одиницю  свідчить, що пропозиція 
більша за попит. Вектор коригуючих показ
ників одержують у результаті розрахунків у 
першому та другому блоках. У випадку, коли
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Рис. І. Функціональна схема системи взаємозв’язку виробництва і споживання [1]

коригую чі показники продукції рівні оди
ниці, то досягається збалансованість сфер 
виробництва і споживання, а імітаційна сис
тема готова здійснювати розрахунки в на
ступному періоді (році).

III. Результати. В ринковій економіці век
тор параметрів, що впливають на характер 
виробничого  процесу і попит населення, 
включає не тільки ціни, але й обсяги вироб
ничих ресурсів для тієї чи іншої галузі, а та
кож фонд оплати праці. При аналізі ринко
вої економіки, що складається з п галузей, в 
якості п ар ам етр ів , які хар актер и зу ю ть  
співвіднош ення попиту і пропозиції, були 
вибрані наступні показники:

Р / І )=ґ>і( 0 / 8 /  0 , І=1,-,П, 
де Б / і )  — попит населення на продукцію 

і-ї галузі в році І;
З і (і)  —  пропозиція даної продукції і-ю 

галуззю в році і.
Величина р =1, (і— 1,...,п) характеризує

стан збалансованості виробництва і спожи
вання.

Взаємозв’язок макропоказників життєво
го рівня населення і виробництва можна 
відобразити у вигляді системи моделей: мо
делі ви роб н и ц тва, моделі спож ивання та 
моделі формування доходів населення. Роз
глянемо кожну із моделей детальніше.

Модель виробництва, представлена ком
плексом галузей економіки (відповідно до 
Класифікації за  видами економічної діяль
ності) з врахуванням трудових ресурсів як 
одного з важливих векторів виробництва, 
має такий вигляд

х  ' = X  а ; + м / + с  ; + а с  ; (і = і ....  п )
і = і

]=У

Тут перші п рівнянь системи представля
ють модель розподілу валового продукту 
економіки за галузями та за призначенням
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(проміжне споживання, фонд нагромаджен
ня для фондоутворюючих галузей N. , обо
в'язковий рівень споживання С ',  додатковий 
набір споживчих товарів АС ' ). Через х ',  (і = 
1,...,п) позначені обсяги валової продукції 
галузей  економ іки , через X коеф іц ієнт 
кількості додаткових наборів споживання. 
Друга умова призначена для моделювання 
повної зайнятості працездатного населення, 
ресурс якого в році І складає У.. Коефіцієнт 
1 / вираж ає трудом істк ість виробництва 
вартісної одиниці валової продукції в у й  га
лузі економіки.

Розв’язуючи вказану систему рівнянь від
носно невідомих величин х ' ,(і = 1,... ,п)Д, мож
на одержати функціональні залежності виду

х‘= .х'/ЛО, (7=1.... п),

л = л(Л0,

де М‘ (/V' /»/'„) -  вектор фондів нагро
мадження в галузях економіки.

За допомогою цих залежностей будують
ся функції

5; (ії)= с; +л(ії) с; ,[=і, . . .л
які вираж аю ть пропозицію  споживчих 

товарів в кожній галузі в залежності від пла
нового нагромадження в фондоутворюючих 
галузях.

Якщ о прийняти гіпотезу нульового лага, 
то виділені протягом  1-го року капітальні 
вкладення перетворюються в основні фонди 
відповідних галузей протягом того ж року. 
При цьому фондоозброєність праці буде зро
стати, отже, зросте продуктивність праці і 
зм енш иться трудом істк ість виробництва 
продукції. Якщ о капітальні вкладення в дану 
галузь збільш аться, то можна припустити, 
що трудом істкість зм іниться у невеликих 
межах в сторону зменшення, тобто

де М ' - введення в дію основних фондів в

І-ту галузь в році І (при нульовому лазі М ' 
дорівню є сумі капітальних вкладень Щ  , 
спрямованих в дану галузь в році І);

а' -  коефіцієнт, що виражає межу змен
шення трудомісткості в даній галузі за раху
нок зб ільш ення ф он доозб роєн ості праці 
(переважно а ' =0,9-0,97);

-  випадкова величина, яка враховує 
вплив непередбачуваних факторів (наприк
лад, погодні умови) на продуктивність праці.

У випадку введення в дію основних вироб
ничих фондів враховуються розподілені лаги

А'=0

Де щ ,(к  = 0 ,...,5 )  ~ коефіцієнти лагово- 
го розподілу капітальних вкладень;

8 -  крок лага.
Розподіл капітальних вкладень між галу- 

зями-споживачами задається вектором ^ {),

в якому варіаційні коефіцієнти м'; виража
ють частку кожної галузі в загальній сумі ви
ділених капітальних вкладень.

Таким чином, , де = ^.
П ри формуванні кінцевого споживання при
пускають, що протягом  річного циклу ви
робництва відбувається певне узгодження 
асортименту випущеної продукції і попиту 
населення, тобто інформація про рівень по
питу на той чи інший товар, який надтодить 
в сферу споживання, в певній мірі впливає 
на формування планового випуску кінцевої 
продукції галузі. Це означає, що величини

( і = 1 функціонально будуть за
лежати не тільки від загального фонду на
громадження в економіці і способу розподі
лу цього  фонду між галузям и , але й від 
співвідношення виробництва і споживання:

х\ = х' (N' ,ц '
Я = а(уУ' ,п ‘}
5,' = 8 ' ^ ‘ =

Варто зауважити, що співвідношення по
казані у поточних цінах виробництва, при 
зміні яких необхідно провести відповідне ко
регування за допомогою індексів оптових цін.

Д ля характеристики сфери споживання 
була в и б р ан а  н асту п н а  м одель: вся су
купність споживачів, а точніше, домогоспо- 
дарств як одиниць споживання, ділиться на 
5  груп. Д ом огосподарства, які формую ть 
кожну із цих груп, характеризую ться при
близно однаковим рівнем доходу і однако
вою схильністю до споживання. П ерш а об
ставина враховується при формуванні бюд
жетного обмеження, друга — при побудові 
функції переваг споживачів, яка залежить від 
дефіцитності різних товарів споживання.
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Модель споживання для к-ої групи домо- 
господарств має наступний вигляд:

п
2 > ,  — к̂,̂ кі ^ ^ .
і=І

де -  функція переваг;
1к = (2кі),...,2кп -  невід’ємний вектор спо

живчого попиту к-ї групи;
р = {рг ...,рп) -  вектор коригуючих показ

ників;
1к -  доход;
7.к -  множина допустимих наборів спожи

вання к  -ї групи споживачів.
Розв’язком цієї задачі є оптимальний ви

бір споживача

І к  ) =  і ? к \ ....^кп  )

Сукупний попит всього населення знахо
диться як сума попиту всіх 5  споживчих груп, 
зокрема, попит на продукцію і-'і галузі рівний

А  (л, / и- ,  І , ) = X  4 .0 '  = І . - ,  п)
к=1

Т аким  чином, сукупний попит суттєво 
залежить від коригуючих показників і роз
поділу доходів в споживчих групах. Необхі
дно відмітити, що попит населення визначе
ний в поточних цінах, при зміні роздрібних 
цін повинен бути скоригований з врахуван
ням індексу роздрібних цін.

Модель формування доходів в споживчих 
групах базується на дослідженні розподілу за
робітної плати, яка є основною частиною до
ходу. П означим о через г середню зарпла- 
томісткість вартісної одиниці (1 грн.) валової 
продукції у -і галузі. Фонд заробітної плати 
складає

Я, = 1, - ,Л )
Сукупний фонд заробітної плати

к = Ц яІ ='£ггхг
і=і і=і

Загальний доход всього населення отри
маємо як суму виплаченого фонду заробіт
ної плати і інших джерел доходу (пенсій, сти
пендій, доходів від здійснення підприємниць
кої діяльності і т. д.), а також частки заощ ад
жень, яка може розглядатися як грошове за
безпечення додаткового попиту. Таким чи
ном, загальний доход населення рівний

7 = ІЛ-Г/ + V
і=і

О триманий населенням доход розподі
ляється серед споживчих груп, причому до
ход к -ї споживчої групи складає

1\  і — 1 ,..., ̂ ) ,,і с (.і і =1.
*-=]

Наведені співвідношення безпосередньо 
пов’язують рівень доходу споживачів з ви
робництвом валової продукції в економіці. 
Оскільки обсяг валової продукції кожної га
лузі виробництва в наведеній моделі є функ
цією від запланованого фонду нагромаджен
ня, від розподілу цього фонду між галузями 
та від коригуючих показників, то й доходи 
споживчих груп також залежать від цих ве
личин і від зарплатомісткості:

Ік=Ік(ІЇ,щр,г),
де г = (гр...,г ) — вектор зарплатомісткості.
Повертаючись до моделі споживання, за

уважимо, що сукупний попит на продукцію 
галузей економіки залежить від коригуючих 
показників п, фонду нагромадження ../V, роз
поділу цього фонду між галузями м  і зарпла
томісткості г :

А = А (л, N, ц, г)! 5,. {я, М,ц\ (і = 1
Н а основі отриманих взаємозв’язків фор

мується система рівнянь для визначення ко
ригую чих показників , які в ідображ аю ть 
співвідношення між попитом і пропозицією:

Р і =  О і(р , і ї , ї і ,г ) /5 і(р ,Щ їі) '  ( і  =

Ш ляхом дослідження цієї системи рівнянь 
можна розв’язати проблему збалансованості 
між попитом і пропозицією в галузях еконо
міки. Якщ о дана система рівнянь має розв’
язок р. = 1, (і =1,...,п) при деяких векторах 
М,м,г, то це означає що такий стан збалан
сованості існує. При цьому планові обсяги 
нагромадження в галузях розподіл всьо
го фонду нагромадження між галузями м., 
планові обсяги зарплатомісткості г, оптові 
та роздрібні ціни слід розглядати як керуючі 
параметри, значення яких забезпечують існу
вання збалансованого управлінського рішен
ня. У випадку, коли таке рішення вдається 
встановити, інше важливе питання про по
будову механізму досягнення збалансова
ності може бути вирішене шляхом розробки 
алгоритмів, які забезпечують збалансований
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стан і наступну економічну інтерпретацію  
цих алгоритмів в ринкових умовах.

ІУ.Внсновки. В статі відображено систе
му моделей, яка включає модель виробниц
тва, модель споживання і модель формуван
ня доходів населення. Дослідження такої си
стеми дозволяє вирішити проблему існуван
ня стану збалансованості попиту і пропозиції 
і, таким чином, відобразити взаємозв’язок 
таких макроскономічних категорій, як ви
робництво і рівень життя населення.

1. Сисак Л.І. Ім ітаційна модель узгодження рівня 
ж иття населення і виробни цтва в умовах ринкової 
ек он ом ік и  / М атер іал и  V М іж іі. н а у к .-п р ак т . 
конференції «Наука і освіта», 2002, Т.15.

2. Ивапилов Ю .П ., Лот ов А .В . М атем атические 
модели в зкономике. М.: Н аука, 1979.
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іке агіісіе.
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ГЕНДЕРНІ АСПЕКТИ МОЛОДІЖНОГО РИНКУ ПРАЦІ: 
СУЧАСНИЙ СТАН ТА ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ

У статті розглядається вплив гепдерного 
фактора на функціонування молодіжного сег
мента ринку праці. Визначаються основні за
кономірності і тенденції розвитку та завдан
ня держави щодо його регулювання.

Ключові слова: ринок праці, молодіжний 
ринок праці, гендерний фактор, економічна 
активність, зайнятість, безробіття.

І. Вступ. Ситуація, що склалась на вітчиз
няном у ринку  праці вп родовж  останніх  
років, характеризується незбалансованістю 
попиту та пропозиції робочої сили на усіх 
його сегментах, в тому числі - і на молодіж
ному. Т ака незбалансованість є, передусім, 
наслідком  низької адаптованості системи 
освіти та професійної підготовки до змін 
попиту та пропозиції на ринку праці. П ро
фесійно-кваліфікаційні параметри робочої 
сили, що проходить підготовку у закладах 
системи освіти, здебільшого не відповідають 
потребам соціально-економічного розвитку 
суспільства.

Проблеми вітчизняного ринку праці, в то
му числі і молодіжного його сегменту, висв
ітлюються в наукових публікаціях О.Балак- 
ірєвої, С.Бандура, Д.Богині, Г.Герасимен- 
ко, О .Г р іш н о во ї, Т .З аяц ь , Е .Л іб ан о во ї, 
Л.Лісогор, О.М акарової, В.Онікієнка, І.Пет
рової, Л.Ткаченко та багатьох інших вчених. 
Зокрема, Е.Л ібановою  досліджуються про
блеми жіночої зайнятості та безробіття, про
фесійної сегрегації [1-2], О .М акарова оцінює 
можливості розш ирення доступу жінок до 
ринку праці [2], В.Онікієнком та Л.Ткачен

ко аналізуються проблеми конкурентоспро
можності молоді на ринку праці [3], в робо
тах Л.Лісогор та Л.Ткаченко [4,5] розкрива
ються демографічні питання розвитку рин
ку праці тощо. Проте недостатньо вивчени
ми залишаються тендерні аспекти економіч
ної активності молоді, які сьогодні мають 
значний вплив на статус молодих осіб на 
вітчизняному ринку праці.

II. Постановка завдання. Метою статті є 
оцінка ситуації на молодіжному ринку праці, 
дослідження впливу тендерного чинника на 
статус економічної активності молоді різних 
вікових груп та розробка завдань щодо дер
жавного регулювання молодіжного сегмен
та ринку праці.

III. Результати. Зміни показників, які ха
рактеризують статус економічної активності 
молоді, свідчать про наявність як позитив
них, так і негативних тенденцій на молодіж
ному ринку праці (табл. 1). Зокрема, у 2002 - 
2003 рр. порівняно із 2001 роком спостеріга
лось суттєве скорочення чисельності еконо
мічно активної молоді: на 34,5 та 36,6 тис. 
осіб відповідно (в основному, за рахунок 
другої вікової групи -  25-29 років) та зрос
тання чисельності економічно неактивних 
молодих осіб: на 19,9 тис. осіб у 2002 році та 
на 105,1 тис. осіб у 2003 році.

Порівняно із 2004 роком, 2005 рік харак
теризувався значним скороченням чисель
ності економічно активної молоді (на 34,9 
тис. осіб або на 0,4%). Особливе занепокоє
ння викликає той факт, що скорочення відбу
лось за рахунок середньої та старш ої віко
вих груп осіб. Водночас скорочення загаль-
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